



## 持证“旅拍” 对不文明说“不”

泉州开元寺试点规范商业性拍摄,首批发放了361本临时登记证,“旅拍”秩序更规范了

N海都记者  
柳小玲/文 田米/图

日前,泉州市以开元寺为试点,发布相关规定,规范管理宗教场所世遗点商业性拍摄,对不文明参观和商拍行为说“不”。记者从泉州鲤城区文旅经济发展指挥部获悉,规定实施以来,鲤城区文旅经济发展指挥部为首批“旅拍”摄影师们发放了361本临时登记证,不文明行为改善了许多,“旅拍”秩序更规范了。9月18日,记者来到泉州开元寺,实地探访商业“旅拍”现状。



“旅拍”不文明行为少了

### 现场

#### 吆喝揽客不见了 不文明行为改善了

18日中午,记者来到开元寺,先是在大门外见到,原先“旅拍”摄影师扎堆聚集在此蹲点吆喝、揽客的行为已不复存在,两名保安发现有站在门口揽客的摄影师都会及时介入劝导,避免影响进出景区,给市民游客带来不好的体验。

在大殿东面外墙旁,记者见到,有摄影师正在拍摄,但未出现此前见到的长期逗留、抢占拍照点位,影响游客正常通行的行为。来到东塔附近,只见两名“旅拍”摄影师正在为头戴蟬埔“簪花围”

的游客拍照,拍摄过程中未出现攀爬桌椅、踩踏树木等不文明行为。

这些摄影师胸前都挂上“临时登记证”的胸牌,正面附有照片、姓名、有效期(2024年9月15日至30日)、投诉电话,背面则写着“此证件仅限开元寺内使用”“服从寺院工作人员的管理”“认真履行‘十禁止’公约”“入寺务必随时佩戴该证件”“以供本人使用,外借没收”“及时关注服务证管理状态”等6条临时证件管理须知。



摄影师为头戴“簪花围”游客拍照

### 摄影师

#### 首批参加培训领到证 每天戴证进入开元寺

“我是泉州本地人,从小受身边长辈的影响,知道进入寺庙内是不能给佛像拍照的,禁止在宗教场所内穿着暴露,禁止随意触碰法器、文物等,规定出来前,就一直在

遵守,拍摄前也会跟游客提前沟通好。”从事“旅拍”工作2年的摄影师小杜说道。作为首批参加培训的小杜,通过领取《泉州开元寺景区商业性拍摄从业人员信息登

记表》统一登记后,9月13日参加了部门组织的免费培训,对开元寺内文明规范、开元寺商业性拍摄“十严禁”、开元寺禁区区域等内容有了进一步的认识。培训课结束

后,小杜当场就领取到“临时登记证”的胸牌,获得在寺院内进行商业性拍摄的许可。这些天,他每天都戴着“临时登记证”进入寺内,为游客拍照。

### 部门

#### 允许限时限点位拍摄 无违规记录可凭证续期

据悉,9月5日,鲤城区旅游发展中心联合泉州大开元寺发布了《商业性拍摄“十禁止”规范公约》以及《关于在泉州大开元寺内开展商业性拍摄登记的公告》,进一步规范泉州大开元寺内的商业性拍摄活动,做好文化遗产保护工作,为游客创造一个好的旅游体验环境。

根据规定,9月15日起,禁止未在泉州大开元寺进行商业性拍摄登记管理并通过文明规范培训取得临时《商拍登记证》的人员进入寺院进行商业性拍摄。而有意向进入泉州大开元寺进行商业性拍摄的经营单位、个体,需9月12日前统一登记,经统一培训获得许可后,方可在寺院内进行商业性拍摄。

“截至12日共有396位摄影师申请登记,实际参加培训只到了361人,我们先后举办了五场泉州大开元寺商业性拍摄文明规范免费培训。”鲤城区文旅经济发展指挥部相关负责人介绍。培训结束后,摄影师们签订文明拍摄承诺书,当场获得首批“临时登记证”。这些登记证由开元寺游客服务中心统一编号,取得商业拍摄临时服务证后允许在开元寺内限时、限点位

开展拍摄服务,未经培训和未取得商业拍摄临时服务证的不得在开元寺内开展商业拍摄。而这些登记证到期后,服从管理且无违规行为的,将凭证续期。

“通过这些天的观察发现,规定实施后,虽然仍有个别踩着石桌子、石椅子,但已经改善许多,有效纠正了‘旅拍’过程中存在的不文明行为。”泉州大开元寺服务中心工作人员告诉记者,他们在巡查过程中若发现不文明行为都会进行劝导,对未取得证的“旅拍”摄影师,也会引导他们先进行登记,后续参加下一批的免费培训。

“今后鲤城区将继续做好商业性摄影从业人员分批登记、免费培训等工作。”该相关工作人员表示。鲤城区也将进一步探索与院校合作的模式,对有意愿的商业性摄影从业人员在技能提升方面开展培训。同时,出台《泉州古城商业拍摄暂行管理规定》,围绕古城宗教场所世遗点商业拍摄行为举止、合规经营等方面进行规范。此外,将组建商业拍摄行业协会或同业公会,建立行业自律机制,促进企业间的良性竞争,提升行业整体的服务质量和专业水平。

## 福建高职分类招生 30类调整为12类

A04

## 假剧本短视频还有没有下限?

A06

## 泉州这里将推出“刺桐宴”

8道前菜、10道主菜、4道主食及甜品,让食客在“舌尖”感受泉州深厚的历史文化底蕴

A02

## 2岁娃总吃不饱 原来患了罕见病

医生提醒,若孩子出现小胖威利综合征,应及早就诊

A03